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Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 3403 złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez posła 
Dariusza Mateckiego w sprawie wprowadzenia szczególnych przepisów dotyczących walki 
z handlarzami fentanylem, uprzejmie przedstawiam następujące informacje.

Mając na uwadze treść przedmiotowej interpelacji podkreślenia wymaga, że Minister 
Sprawiedliwości nie jest właściwy w zakresie prowadzenia prac legislacyjnych 
zmierzających do wprowadzenia szczególnych regulacji dotyczących nieuprawnionego 
obrotu fentanylem. Kwestie te, zważywszy na ich wagę oraz wpływ na ochronę życia 
i zdrowia ludzi, uwarunkowania obrotu lekami wydawanymi na receptę1, obejmujące 
określone zasady refundacji takich leków2, jak również przepisy odnoszące 
się do przeciwdziałania narkomanii3, pozostają w kompetencji Ministra Zdrowia, który 
zgodnie z art. 33 ust. 1 pkt. 1 i 2 ustawy z dnia 4 września 1997 r. o działach administracji 
rządowej (Dz.U. z 2022 r., poz. 2512) jest właściwy odpowiednio w sprawach ochrony 
zdrowia i zasad organizacji opieki zdrowotnej, jak również między innymi nadzoru nad 
produktami leczniczymi, w zakresie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi.

W sprawozdaniach, którymi dysponuje Ministerstwo Sprawiedliwości w sprawie osób 
osądzonych w pierwszej instancji, nie są gromadzone informacje na temat rodzaju 
substancji psychoaktywnej,  w związku z którą nastąpiło skazanie z ustawy z dnia 29 lipca 
2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii (Dz.U. z 2023 r., poz. 1939).

Aktualnie w powszechnych jednostkach organizacyjnych prokuratury zarejestrowanych 
jest 17 postępowań związanych ze fentanylem, przy czym ich kwalifikacja prawna 
obejmuje między innymi czyny stypizowane w art. 56 ust. 3 ustawy z dnia 29 lipca 2005 
roku o przeciwdziałaniu narkomanii, w art. 62 ust. 1 i 2 ww. ustawy, w art. 155 k.k. i in.

W powyższym kontekście, w oparciu o informacje przekazane przez Prokuraturę Krajową, 
wskazać można chociażby śledztwo wszczęte przez Prokuraturę Rejonową Poznań - 

1 Ustawa z dnia 6 września 2001 r. - Prawo farmaceutyczne (Dz.U. z 2024 r., poz. 686).
2Ustawa z dnia 12 maja 2011 r. o refundacji leków, środków spożywczych specjalnego przeznaczenia 
żywieniowego oraz wyrobów medycznych (Dz.U. z 2024 r., poz. 930).
3 Ustawa z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii (Dz.U. z 2023 r., poz. 1939).



Grunwald w Poznaniu, w toku którego doszło przedstawienia zarzutów między innymi 
z art. 286 §1 kk w zw. z art. 54 ust. 2 ustawy z dnia 12 maja 2011 roku o refundacji leków, 
środków spożywczych specjalnego przeznaczenia żywieniowego oraz wyrobów 
medycznych w zw. z art. 11 § 2 k.k. w zw. z art. 12 § 1 k.k. 

Dodatkowo śledztwem Prokuratury Okręgowej w Ostrowie Wielkopolskim o sygn. 3027- 
1.Ds.43.2024, które pierwotnie dotyczyło czynów z art.155 kk, objęto ponadto odpłatne 
udzielenie mieszkańcowi Żuromina środków odurzających w postaci plastrów 
morfinowych zawierających fentanyl. Do wskazanego śledztwa dołączono postępowanie 
Prokuratury Rejonowej w Mławie o sygn. 4217- 4.Ds.1008.2024, w toku którego wydano 
postanowienia o przedstawieniu zarzutów wobec pięciu osób, w większości mieszkańców 
Żuromina. Podejrzanym zarzucono uczestnictwo w obrocie znaczną ilością środków 
odurzających grupy 1-N tj. fentanylu w postaci plastrów. Czyny zakwalifikowano jako 
przestępstwa z art. 56 ust. 1 i 3 ustawy o przeciwdziałaniu narkomanii. Wobec trzech 
podejrzanych nadal stosowane są środki zapobiegawcze w postaci tymczasowego 
aresztowania. 

Jednocześnie zgodnie z informacją Prokuratury Krajowej, w toku śledztwa poddano 
analizie dziewięć uprzednio umorzonych w latach 2021-2017, postępowań 
przygotowawczych Prokuratury Rejonowej w Mławie, obejmujących zgony ustalonych 
osób, których śmierć mogła mieć związek z zażywaniem przez nie fentanylu. Kolejne 
sprawdzenie będzie obejmować czterdzieści pięć innych postępowań, dotyczących 
zgonów na terenie Żuromina, w szczególności z lat 2021-2024.

Ponadto warto podkreślić, że utworzony został międzyresortowy zespół ds. 
przeciwdziałania nielegalnemu obrotowi opioidami syntetycznymi, do którego zadań 
należy rozpoznanie i ujawnienie możliwych nieprawidłowości mających miejsce także 
w obrocie fentanylem. Do udziału w pracach zespołu, w skład którego wchodzą między 
innymi przedstawiciele Krajowej Administracji Skarbowej, Policji oraz Ministerstwa 
Zdrowia wyznaczony został również prokurator wykonujący czynności w Departamencie 
do Spraw Przestępczości Zorganizowanej i Korupcji Prokuratury Krajowej.

Końcowo zaznaczyć należy, iż Prokuratura Krajowa pozostaje w ścisłym kontakcie 
z Biurem Kryminalnym Komendy Głównej Policji oraz Centralnym Biurem Śledczym Policji 
w zakresie identyfikacji i ścigania zorganizowanej przestępczości narkotykowej, 
obejmującej również fentanyl.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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